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Torneol Operei
de I. Bozdog

Publicul braşovean stă sub cople
şitoarea impresie a celor cinci reprezen

taţii ale Operei din Bucureşti.
» Opera n’a stâmpărat numai setea 
de frumos a publicului, nici n’a fost nu
mai un strălucit mesager al geniului ar- 
ilstic românesc, ci a fost căldura inimei 

ffrăţeşti sosită să vestească prin bătăile 
el zorii gloriei şi măririi depline a nea- 

. mului.
Este întâia dată când această înaltă 

mărturie a comorilor noastre sufleteşti 
părăseşte nu numai capitala, dar renunţă 
şi la o parte a timpului de recreaţie a 
artiştilor şi apucă drumul Ardealului.

Ce inimă poate fi mai sensibilă şi 
poate înregistra mai precis toate mişcă- 
rile sismice ale sufletului românesc ca a- 
ceste flăcări sfinte frământate clipă de 
dipà în cântecul şi poezia neamurilor, 
dar pârguite şi coapte sub dogoarea

• scumpei noastre doine ?
‘ Trecutul şi prezentul neamului nos-
i im, cu toate durerile şi bucuriile lui, s ’au 

sedimentat doară în cântec.
Trupul greu apăsat de povara vre

murilor nu s'a frânt sub bătaia furtuni
lor, căci a fost susţinut de puternicile 

kresorturi ale inimei fiare a ştiut să acu- 
Wmuleze, să rabde, să se stâmpere şi mân- 
» găie în ceasurile grelelor încercări, să 

plângă mulcom şi pe înfundate, sau să 
izbucnească potolit ori vijelios, după cum 
i-a fost menit norocul din leagănul de 
zămislire.

Şi cum acest leagăn veacuri de-a- 
rândul a fost bătut mai mult de furtuni, 
comoara lui sufletească este o cutremu
rătoare poveste pe care nimeni n’o poate 
desdfra mai limpede şi mai simţit ca cei 
ce sunt rupţi din această poveste de cân
tec înlăcrimat, de bucurie potolită şi de 
nădejde neînfrântă.

Când în fruntea Operei noastre din 
' Bucureşti se găseşte scânteia nepotolită 

în setea de a aduna şi grupa povestea 
întreagă a neamului în ţesutul doinei şi 
obiceiurilor româneşti, când îndrumător 
al Operei este T ib er iu  B red icean u , 
pasul făcut de aceasta este cel dictat de 
imperativul zilelor de azi, de a prezenta 
şl susţine neamul în faţa lumii româ- 

ţ mşti şi străine aşa cum este şi are drep- 
? tul să trăiască, şi nu altfel, şi mai ales 

nu cu faţa murdărită şi inima goală cum 
îl prezintă duşmanii.

In întocmirea şi aranjarea progra
mului remarcăm cu bucurie acest fapt. 
In preajma trecutului războiu mondial 
tot sufletul artiştilor noştri dela Teatrul 
Naţional din Bucureşti ne-a adus solia 
îmbărbătării şi ne-a hrănit inimele cu 
merinde pentru marile încercări trăite 
curând după acel turneu.

Astăzi Opera Română s ’a oprit în
tre noi cei din oraşul marilor lozinci de 
deşteptare naţională să ne reamintească 
prezenţa întregului neam la datorie şi 
va duce aceeaşi poruncă şi Sibiului, să 
ştie şi el că vremea izbândei se apropie.

Opera Română este pe drumul a- 
devăratei apostolii şi e bine că în aceste 
sile de restrişte picură balsam întăritor 
şi întăreşte toate nădejdile.

Episcopul N. Colan 
la Academie ’

S’a scris relativ puţin în ziare des
pre alegerea episcopului Nicolae Colan 
dela Cluj printre membrii Academiei Ro
mâne, în scaunul rămas vacant prin 
moartea lui Nicolae Titulescu.

Şi, totuşi, alegerea aceasta are o 
semnificaţie deosebită, care merită să 
fie discutată pe îndelete.

Academia Română participă activ 
la marea luptă pentru restaurarea Pa - 
triei în drepturile sale fireşti.

Eri, ca şi astăzi, Academia Ro
mână a mers pe acelaşi drum neclintit: 
afirmarea neamului, prin operele celor 
mai distinşi membri ai săi.

Academia Română duce greul a- 
cestor lupte —  misiunea ei fiind afirma
rea geniului spiritual al neamului.

De aceea, apostolii Academiei Ro
mâne au stat mereu în slujba neamului.

Academia Română, s’a adresat 
Românilor de pretutindeni —  realizând 
întâia mare unire sufletească a popo
rului român.

Era firesc, deci, ca Academia Ro
mână să aleagă ca membru pe episco
pul Nicolae Colan, dela Cluj, cum l-a 
ales membru de onoare şi pe d-1 N. P* 
Smochină, cunoscutul luptător transnis- 
trian.

Episcopul Nicolae Colan este un 
bloc de granit —  înfipt puternic în Ar
dealul de Nord.

Nimic n’a putut stinge farul de 
lumină pe care-1 tine cu vrednicie.

Ceea ce nu mai este îngăduit să 
se propage prin şcoală şi publicaţii, 
răspândeşte prin litera evangheliei ar
hiereul dela Cluj, care susţine o vie ac-

de Sergent I o n  1. P o g a n a

ţiune spirituală printre Românii din Ar
dealul de Nord.

Este conducătorul spiritual al a- 
cestor fraţi, cărora Ie astâmpără focul 
Inimii —  prin citirea din cărţile sfinte —  
în dulcele lor glas.

Este o operă culturală şi naţională 
pe care o întreţine noul academician 
Nicolae Colan.

Mai mult decât o operă tipărită, 
fructul unor meditaţii solitare sau re
zultatul unei munci de laborator, care 
dau dreptul la nemurire printr’un scaun 
academic, opera episcopului Nicolae 
Colan nu poate îi întrecută uşor, astfel 
că Academia Română a avut o inspi
raţie fericită când i-a oferit locul lui 
Nicoîae Titulescu.

Ne închipuim cu câtă bucurie a 
fost primită vestea aceasta de poporul 
pe care-1 conduce şi ce —  imbold de a 
continua pe drumul apucat —  înseamnă 
această alegere pentru P. S. Sa.

Un Baritiu, Vulcan, Lupaş şi Goga
—  au fost membri ai Academiei Ro
mâne —  când tara avea alte hotare.j

Şi astăzi, episcopul Nicolae Colan 
primeşte această învestitură aleasă, care 
se cere cinstită prin acte şi fapte mari, 
de care s’a dovedit a nu fi străin.

Ii revine noului academician mi
siunea de a călca pe urmele Iui Şa
guna, Sterca-Şulutiu, şi a celorlalţi ar
hierei vrednici cărora le-a luat suc
cesiunea.

—  Continuare în pag. 3 —

*) Articolul d-lui I. Pogana este ecoul ve
nit de pe câmpul de onoare.

Un om vrednic
Biserica strămoşească ne-a dat în 

toate timpurile elemente de o deosebită 
valoare, pilde vii şi energii creatoare 
pe seama neamului nostru. Trecutul 
nostru sbuciumat e mărturie de nedes- 
mintit a muncii desinteresate, şi de cele 
mai multe ori anonime, a preotimii 
noastre. Ea a călăuzit paşii poporului 
de-a-lungul veacurilor, pe cărările unui 
destin atât de vitreg, spre ţintele lumi
noase ase izbânzii.

Aşa a fost în trecut.
Azi, când noroadele se află Ia o 

grea răspântie, rolul bisericii nu e mai 
puţin important. Nu putem decât să ne 
bucurăm când întâlnim în rândurile 
preotimii noastre tinere oameni vred
nici care, continuând tradiţia înaintaşi
lor, îşi pun truda zilnică în slujba nea
mului întreg.

O carte ce mi-a căzut zilele aces
tea în mână, „Figura Mântuitorului“ , 
apărută în Tipografia Arhidiecezană din 
Sibiu, mă face să aştern aceste câteva 
rânduri pe hârtie. Autorul acestui „mo-

i dest studiu“ este părintele Aurel Radu 
din Teliu.

Nu l-am cunoscut personal decât 
în treacăt, dar am urmărit cu deose
bită atenţie activitatea Sfinţiei Sale a- 
tât de bogată şi multilaterală.

Deşi licenţiat al facultăţii de teo
logie din Bucureşti şi mai târziu pro
fesor de religie la liceul din Sighişoara, 
nu a ezitat să se dedice activităţii pas
torale într’un sat din judeţul nostru. 
Aici, după o activitate de patru ani, 
a fost distins de I. P. S. Sa Mitropoli
tul Nicolae cu brâu roşu, drept semn 
al deosebitei consideraţii de care se 
bucură înaintea înaltelor foruri bise
riceşti.

In călătoria misionară din Basara
bia şi Transnistria a însoţit pe I. P. S. 
Sa alături de cei mai valoroşi preoţi ai 
eparhiei, desfăşurând şi de astădată o 
muncă de adevărat apostolat.

Neobosit conferenţiar şi publicist, 
cuvântările sale, „La zile mari“ , au fost 
premiate şi publicate în biblioteca po
porală a Asociaţiunii. Numele Sfinţiei 
Sale se poate întâlni des în coloanele

Continuare în pagina 3-a

F O I L E T O N U L  
. G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I *

CRONICA LITERARA
TUDOR ARGHEZI: Lina. Roman. Ed. 
„Cartea Românească“ . Buc.

Intre izbânzile anilor de războiu, 
vom  înregistra şi apariţia romanului 
Lina, carte de pură literatură dar grea 
de sensuri noi despre lume şi vieată.

Lina seamănă cel mai puţin cu 
operele anterioare, în versuri sau în 
proză, ale poetului. începând dela sub
stanţă şi până la stilul, sintetic, de 
subtile discriminări lirice, romanul re
cent aduce o netă originalitate.

Subiectul, în linii mari, este comun 
marilor cărţi ale lumii : triumful ones
tităţii !

de Anrel Marin

In ce fel d-1 Tudor Arghezi a reu
şit să îmbogăţească literatura română, 
ne rămâne să arătăm în sumarele rân
duri ce urmează.

Surprinzător este, pentru cititorul 
deobşte, să constate cum cel mai răs
făţat poet contemporan ştie să înlăture 
poezia lirică din roman; ceea ce, în 
bună măsură, nici nu a arătat să poată 
până acum.

Că, în epica de fată, ţâşnesc une
le izvoare lirice, nu încape îndoială, dar 
acestea toate, la confluenta lor, nu 
ajung să dea un pârâiaş măcar şi să 
stânjenească astfel mersul naraţiunii.

Ţinând, prin arta scrisului, de un

Flaubert şi prin aceea a prezentării 
materialului, în detalii nenumărate, de 
un Zola, autorul Cuvintelor potrivite 
apare ca un scriitor de proporţii euro
pene, cu o carte de excepţională 
valoare.

Lina e un document, dacă voiţi, 
al epocii, cum e şi unul, crâncen de 
fidel, al societăţii româneşti contem
porane.

Roman de moravuri —  şi în ridi
culizarea acestora, d-1 T. Arghezi îşi 
recunoaşte ca ilustru înaintaş pe Ca- 
ragiale —  este, în acelaşi timp, o carte 
de aventură, o povestire duioasă, un 
roman de dragoste.

Lina e o ţigancă florăreasă care, 
cu încredere în frumuseţea şi norocul 
ei, se păstrează virtuoasă, pentru un 
iubit pe care-1 aşteaptă, cu încredere, 
întocmai ca fata cea cuminte din po
veste şi care nu întârzie să se ivească 
în tânărul cu dragoste de muncă, Ion 
Trestie.

Sunt pagini de satiră ce depăşesc 
graniţele, insinuându-şe la oameni şl



G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr,  48-1942

Timoteiu Cipariu, gazetar
de Şl. Manciulea

Balet
In fiecare noapte e balet
Sub lampa suspendată din grădină,
O molie, cu albă pelerină,

Pagina 2

4x8—24
Pe un obelisc înalt în faţa Parla

mentului din Melbourne, capitala statu
lui australian Victoria, stau adânc să
pate cifrele misterioase 4x8—24. Te 
ştergi la ochi crezând, că n’ai văzut 
bine, dar cifrele se văd şi de aproape 
tot aşa şi-ţi răstoarnă toate cunoştin
ţele de matematică, căci doar ştiai încă 
din clasa I primară, ca de 4x8 fac 32.

Iată însă semnificaţia acestor cifre 
cuprinzând un întreg program social 
şi o foarte completă filosofie de vieaţa 
de care ne-am mai ocupat noi în pre
dicile noastre.

In 24 de ore cauţi să ai 8 ore 
de muncă, 8 ore de mese, recreaţie, vi- 
eaţă familiară, culturală, fizică şi psi
hică, 8 ore de odihnă şi în aceste 24 de 
ore trebue să câştigi un minim de exis
tenţă de 8 şilingi, în banii noştri cam 
600 Lei. Eu mi-am publicat articolul 
acum câteva săptămâni cu titlul cei 3 
opt —  dar dacă spui cei 4 opt —  este 
de sigur şi mai complet, căci se cu
prinde în acest axiom scurt şi minimul 
de existenţă, pe care ar trebui să-l câş
tige omul, ca să poată trăi omeneşte, 
câştig la care ii dau dreptul cele 8 ore 
de muncă. Ce frumoasă ar fi aşa vieaţa!

Cine îşi mai poate permite luxul 
azi să muncească numai 8 ore ? Iată 
bunăoară programul meu. 4— 7 dimi
neaţa poşta, alcătuirea listei lucrărilor 
curente, reviste sosite, ziare. E drept, 
că dacă am vreme bună fac acest pro
gram în liber pe un deal în bătaia 
soarelui. 8— 10 serviciul meu la Poli
clinică. 10— 1 serviciul la Spitalul mi
litar Z. I. Stupini. Repede, cu motocicleta, 
acasă dela acest spital la 10 km de 
locuinţa mea, consultaţiile mele de 
acasă până la ora 15, ajungând abia 
)a această oră la masă, care nu poate 
dura mai mult de 10 minute şi asta 
des întreruptă de bolnavi, răspunsuri 
urgente, telefon etc. Fără un moment 
de odihnă, plec la consultaţiunile dela 
Casa Asig. sociale pe care trebue să le 
termin repede, căci mă aşteaptă iarăşi 
răniţii şi administraţia şi multa cores
pondenţă a Spitalului militar. La ora 
8,30 seara mă întorc acasă şi mă urc 
în pat fără a mai mânca ceva. Deci la 
muncă total 16 ore, mesele două pe zi 
abia durează 20 minute, de distracţii, 
vieaţa familiară nici nu mai poate să 
fie vorba. Şi ar trebui să văd ce-i cu 
talpa că ne lasă ghetele, ce-i cu lem
nele, căci e timpul să ne îngrijim pen
tru lemnele de iarnă, ce-i cu impozitul, 
căci se apropie de sfârşit trimestrul. 
Natural, că îşi are şi soţia şi —  co
piii —  drepturile lor, dar cu un astfel 
de program de muncă nu-i poţi mul
ţumi : de aci reproşuri, imputări, su
părări.

Săracul om. Ce uşor este să faci 
teorie, să sapi cât de adânc cifra de 
4x8= 24 , dar cât e de greu să te apropii 
de ideal. Va mai veni odată vremea să 
fie suficiente 8 ore de muncă ?

Va veni după victorie. Până a- 
tunci mergem mai departe cu 16 ore 
de muncă pe zi.

Dr. M. Sucíu-Síbíaiiv

—  Urmare —

„Era un timp la noi când toată 
lumea laluia delà bucher până la doctor 
de teologie, toată lumea ş-asaia, scus- 
chuia, când toţi formăluiau, conscribă- 
Iuiau, nici nu mai auzeai alta decât 
pinceluş, clericuş, canonicuş, cu câte 
un vicarăş, apoi formalitaş, cvalitaş, 
tot usch şi asch, până ce ne luase 
lumea înainte şi începură a ne înfrunta 
tocma şi prin cărţi. De atunci adevărat 
că mult s’ a schimbat lumea şi cu lu
mea şi B.... ul, aşa cât acum din contră,
nu mai auzi nici măcar un puiu de ţigan 
lăluind, schaschaind sau schuschuind. 
Dar pentru aceea vedem că mutându-se 
oamenii tot nu se schimbă şi sensi- 
biltaşul unor urechi : nu nici şi ca cât. 
încă tot cârnim unii din nas şi din 
buze, când auzim ce n’am mai auzit 
până acum, —  aşa pe degete vrem tot 
vocabularul limbii româneşti.

De aici poate vedea oricine are 
ochi, că sunt o clasă de oameni care 
nimica nu voiesc a învăţa, alţii care 
numai până la un timp şi prea puţini 
cari vor să înveţe până vor trăi. De 
cei tineri e durere că aşa curând au 
socotit tot lucrul isprăvit, dar e nă
dejde că mulţi se vor întoarce Ia idei 
mai sănătoase cu cât vor intra mai 
afund în marea învăţăturii. Iar de sunt 
bătrâni, se poate şi trebue a li se ierta; 
că omul e vargă şi nuia în tinereţe, 
lesne de a se pleca în orice parte, atât 
pentru trup cât şi pentru suflet, iar ca 
osul vârtos şi ţapăn, mai mult cu cât 
se apropie de apusul său.

Redactorii acestei gazete însă nu 
vor a scrie, nici pentru tineri îmbă
trâniţi, nici pentru bătrâni împietriţi, ci 
singur pentru tinerii a cărora inimă 
încă le e moale ca ceara, pentru băr
baţii solizi ce purced pe cărarea înain- 
tătoare, şi pentru acei frumoşi bătrâni 
cari au încărunţit pe drumul înaintării 
şi cari niciodată nu au căutat înapoi 
cu durere după cele trecute, ca muierea 
lui Loth, cu atât mai puţin s’au întors 
îndărăpt ca racul, ci au alergat către 
scopul înaintele pus, până le-au ajuns 
puterile, iar de repauzează acum tot 
însă înapoi nu îndeamnă, nici amăgin- 
du-se, ca şi cum nu ar mai fi încolo 
cale, împiedecă pe cei ce vor păşi 
mai înainte.

Pentîu aceştia dar scriem şi noi 
şi credem ca drumul nu ne-au rătăcit.

Nu vom lipsi cu toate acestea în 
numerii venitori, a ne aduce raţiunile 
din care pe această cale şi nu pe alta 
plecarăm a călători şi aceasta din res
pectul către acele inimi bune, ce poate 
nu vor să priciapă fără comentariu 
urmele noastre şi doresc a li se lumina 
calea, care, credem, că puţini se vor fi 
aflând între cetitorii noştri.

Ce vor să zică şi cei de afară, 
vom  auzi şi dorim a auzi cât mai cu 
rând, ca să ne ştim îndrepta în cât ne 
vom  afla greşind, cel puţin să ne putem 
lua măsurile întru viitor“ .

Usturătoarele adevăruri spuse de 
T. Cipariu, nemulţămesc şi înfurie şi 
mai mult pe cei vizaţi, care de data 
aceasta îi adresează primului redactor 
scrisoarea alăturată :

Blaj 11 Ianuarie 1847 

Domnilor Redactori,

înţelegând noi dela şerbitorii unor 
Domni Profesori blăjeni, că va să iasă 
din Blaj gazetă românească, neştiind 
nimica despre lucru, şi cugetând a fi 
vorba şerbitorilor numai glumă, nu 
ştiurăm oare bucura-ne-vom s‘au îndoi- 
ne-vom despre lucrul auzit dară după 
ce noi înşine am văzut cu ochii noştri 
gazeta din Blaj, Organul Luminării nu
mită, despre carea dela şerbitori întâi 
am fost auzit, ca de un luceafăr frumos 
a luminării, ca de un ornament folo
sitor, de mult fierbinte dorit ne-am bu
curat, şi astăzi tare ne bucurăm pentru 
viaţa Organului Luminării. Insă u ia  
este carea durere pricinuieşte în inima 
noastră, aceea că D. V. tocma acum în 
început când ar trebui să vă comendaţi 
cu publicarea lucrurilor adevărate, când 
ar trebui să faceţi onoare Blajului cu 
materiile Organului Luminării înaintea 
lumii, carea nu ştie ce plătiţi, pe unii 
dintre bătrânii şi tinerii Blajului defăi- 
mându-i, publicaţi lucruri neadevărate 
şi cum aşa ? D. V. în al doilea număr 
al Organului Luminării, în acea columnă 
a paginei unde stă „Critica şi Redac
torii“ din acea pricină, că sunt în Blaj 
şi aiurea bătrâni şi tineri cărora nu e 
cu totul pe plăcere Gazeta D. V. cărora 
nu le plăcu unele terminaţii ce ocur în 
Organul Luminării aţi publicat că este 
o clasă de oameni care nimica nu 
voiesc a învăţa, alţii care numai pănă 
la un timp, şi prea puţini care vor să 
înveţe pănă vor trăi. Acestea publi- 
cându-le D. V., Blajului unde Domnii 
canonici şi toţi profesorii din zi în zi 
mai mult învaţă, l-aţi neonorat, pentru 
că nu Vă era iertat împotriva logicei 
dela neplăcerea Gazetei D. V., dela ne
plăcerea unor cuvinte care la unii nu 
le vin bine la urechi a încheia nevrerea 
de a învăţa nimica, şi apoi împotriva 
omeniei a defăima înaintea publicului 
pe unii bătrâni şi tineri din Blaj. Nu 
era cu cale a supune precum se vede 
din încheerea D. V. că toată învăţătura 
ar sta în unele cuvinte a D. V. şi 
cumcă acei cărora nu le plăcu unele 
cuvinte nimica nu voiesc a învăţa. Nu, 
cu adevărat nu, pentru că nu e gazeta
D. V. şi unele a ei cuvinte singurul 
mijloc spre învăţătură. Ce ar fi atuncea 
de atâtea milioane de oameni, care nici 
numele acestei Gazete nu vor fi noro-

Dansează graţios un menuet

Serafic trup, atât cât o neghină, 
Se saltă şi se leagănă cochet.,.
Iar vântu ’n trună harfa lui încet,,
—  întins-a plasa nobila glicină

Ca mica dansatoare să nu cadă 
Sâ-şi frângă mădularele subţiri.
Se ’nalţă dintre frunze ca s'o vadâ

Doi palizi şi anemici trandafiri; 
Un crin îmbie patu-i de zăpadă 
S’adoarmă legănată de zefiri.

Ecat. Pitiş.

Strigători fiunedorene
Câtu-i soarele de sas 
Fete ca la Ghelar m -s 
Nalte ca cătaiele,
Negre ca ţiganele. . .

Râu îi pare cui şi cui 
Că ea joc leliţa iui,
Nu ştia până i-o piâaa  
joc a lui şi las a mea . . .

Culese de Nicolae M. Isac

ciţi a-1 auzi, cu atâta mai puţin a o 
ceti şi cu dânsa a se lumina ? Mai în- 
ţelepţeşte aţi fi lucrat Domnilor Re
dactori, dacă mai înainte văzând cumcă 
orice cale neumblată are greutăţile sale 
şi nime cuminte nu va fi plecat cu 
preţ aşi câştiga lucru, despre care a , 
judeca fără pericolul următoarei de
făimări nu este iertat. Când aţi auzit 
ceva neplăcut asupra gazetei D. V. de 
au fost adevărat, cu cea mai afundă 
tăcere să fi îndreptat precum în Nr. 1 
unde din Mult şi Jelen aţi publicat 
învingerea dela an. 1479 asupra ar
melor otomane, câştigată în loc de
80.000 creştini, să fi pus 10.000 pen-^ 
tru că în bătaia dela an. 1479 nu
80.000 ci 8.000 dintre Unguri şi Săcui, 
afară de carii dintre Români şi Saşi 
2000 pieriră. Iară de cumva în contra 
zicăturii prin forma unor cuvinte s’a 
vătămat, arătând în locul defăimării 
pricini îndestulite să vă fi nevoit a-i 
aduce la cunoaşterea şi îndreptarea 
eroarei. Aceasta opta scopul lăudatului 
Organ, aceasta omenia şi iubirea fră
ţească, aceasta şi îndulcirea inimilor 
cititorilor către D. V. prin care mult se 
comendă noua gazetă, că atunci nu 
v ’aţi fi văzut a supune, că cuvintele 
gazetei D. V. ca S. Dogme, împotriva 
cărora nemica să nu fie iertat a vorbi, 
fără de a nu se ţipa din numărul celor 
ce învaţă.

—  (Va urma) —

popoare cu drepturi de cultură şi civi
lizaţie, netulburate de aiurea. Spiritul 
de observaţie e dus la extrem ; nimic 
nu e cruţat şi sufletele sunt căutate, 
cercetate şi desvăluite, în profunzimile 
lor adesea insondabile.

O lume întreagă, deosebită ca sân
ge şi aspiraţii, se sbate, în îndeplinirea 
unui destin implacabil ; o lume care este 
aşa cum este şi nu trebue explicată, 
înţeleasă.

Ce lecţia de înaltă morală ser
veşte d-1 Tudor Arghezi tuturor acelora 
care nu contenesc să reclame o litera
tură călduţă, cu precepte ce colcăie de 
falsă înţelepciune!

Dintr’ un anumit puhet de vedere, 
Lina reprezintă pentru noi un echiva
lent al lui Ion de d-1 Liviu Rebreanu.

Vedeţi, s’a întâmplat în literatura 
de azi acest fenomen, ca doi din scrii
torii dotaţi să-şi aleagă două din aspec
tele ce ne dau configuraţia sufletească: 
omul şi femeia ; pe care să le exploa
teze în toate consecinţele lor autohtone. 
Omul d-lui Liviu Rebreanu e cel dela

ţară ; femeia d-lui T. Arghezi e dela 
oraş. (Este absolut indiferent că e ţi
gancă).

Piatră de temelie pentru literatura 
de după 1922, Ion nu-şi găseşte un alt 
corespondent, nici în opera aceluiaşi 
autor ; şi nici Lina, piatră de temelie 
dela 1942 înainte, nu-şi va afla un co
respondent, niciodată.

S’ar putea spune atât de multe 
lucruri despre modul cum romancierul 
vede lumea, mai bine zis despre arta 
lui de a ne-o înfăţişa aşa cum e. Ea 
e, pe rând, suavă sau trivială, generoasă 
sau rea, nelogică totdeauna, totdeauna 
neconformă cu principiile nesdruncinate 
ale vieţii.

Dacă voiţi, avem înainte şi o co
medie umană, cu nenumărate învăţă
minte.

Personajele cărţii, creionate abia 
sau desenate în amănunţime, sunt tot 
atâtea figuri reprezentative, tipuri de 
vieaţă eternă, pe care începem să le 
recunoaştem în jur, cu surprindere şi 
mirare.

Dela Dângă Marin, dulgherul mort 
de tuberculoză, multiplicai în toţi meş
terii slabi ce forfotesc în oraşe, banche
rul libidinos Solo, fata ministrului, acest 
exemplar de lume nouă, căreia în trea
căt i se aminteşte numele, portarul Co- 
şoiu, a-toate-cunoscător şi până la fe
ciorelnica Lina, dârzul Ion Trestie şi toţi 
acei robotitori oameni din fabrică —  ce 
imn închinat muncii, de un ştiutor al 
satisfacţiilor de acest soiu! —  nu ne 
putem închipui să nu-i vedem, să nu-i 
întâlnim cândva, să-i identificăm cu 
certitudine. Am amintit în fugă, că Lina 
e şi o carte de dragoste. Una din cele 
mai fermecătoare cărţi de dragoste. Ne 
mai rămâne, ca să urmărim o anumită 
regulă nesocotită, să ilustrăm cele de 
mai sus cu o pildă sau două.

Mărturisindu-ne încurcătura de a 
alege de unde nu se poate alege, vom 
desprinde totuşi un fragment care în
cheie şi cartea :

„Lina stând pe marginea patului, 
căzu cu mânile la ochi într’un hohot 
de plâns pe care Trestie îl înţelese cu

o lacrimă. S’a plecat spre ea, i-a mân
gâiat părul tânăr şi negru, la tâmple...
I-a mângâiat marginea urechii frumoase.. 
Lina s’a ridicat râzând, şi cu privirea 
plină de scânteia lacrimilor de bucurie... 
Nu putea să spue nimic.

—  Facem cununia, zise Trestie, 
ţinându-i mânile strânse în mânile lui 
între genunchi, în fabrică în sala de 
maşini... Aştept de doi ani întregi, în 
toate zilele şi ceasurile şi nu ştiu ce-am 
aşteptat... Poate că ceasurile de-acum,..

Ei îşi apropie braţele fără voie şi 
se sărutară întâia oară strânşi unul de 
altul, în picioare, până în suflet, când 
pisica mieună să intre pe marginea fe
restrei. Lina întredeschise geamurile şi 
mâţa a intrat, neagră şi albă pe jumă
tate de cap...!

—  O să fi, de azi încolo a noastră, 
zise Lina, însoţindu-şi logodnicul până 
la uşă“ .

D-1 T. Arghezi poate fi fericit. 0 
asemenea carte se scrie odată la o sută 
de ani.
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Episcopul N. Colan la Academie
de Sergent Ion I. Pogana

Vom asculta la anul cuvântul de 
recepţie al noului academician, când 
vom  auzi lucruri interesante.

Simţim umbra lui Şaguna şi ne 
gândim la episcopul Nicolae Colan, care 
calcă pe urmele lui ca luptător şi ste
gar al marei victorii româneşti de mâne...

Am plecat pe drumul cel mai bun, 
cu crucea’n frunte, cum glăsuia nemu
ritorul Mureşianu.

Merit şl recunoştinţa

om vrednic
gura Mântuitorului“ . In el ne evocă 
figura lui Isus aşa cum se desprinde 
din Sf. Scriptură, Sf. Traditiune şi din 
artă. Mulţimea şi varietatea citatelor 
din diferiţi scriitori bisericeşti şi filosofi 
ne fac dovada unei bogate lecturi şi a 
unui adânc şi pătrunzător studiu asu
pra Mântuitorului. Ţinta Sfinţiei Sale este 
„de a apropia inimile intelectualilor şi 
mai mult de Mântuitorul, care singur 
este în stare de a le da liniştea sufle
tească, în drumul aspru şi plin de con
tradicţii al acestui veac".

Modestia autorului m’ar fi obligat 
poate să nu-i tulburăm tăcerea. Am 
făcut-o condus fiind de cuvintele Mân
tuitorului că : „Lumina nu se pune^sub 
obroc, ci în sfeşnic, ca să lumineze 
tuturor“ .

n. b.

S’a dat până acum putină aten
ţiune faptului asemănării care există 
între soarta lui Mihai Viteazul şi soarta 
marelui erou al creştinătăţii din veacul 
al 15-lea, Iancu Huniadé Corvinul.

Amândouă aceste vlăstare măreţe 
ale poporului românesc şi-au câştigat 
meritele şi renumele prin luptele lor 
victorioase împotriva celor mai pu
ternici şi mai primejdioşi vrăjmaşi de 
atunci ai civilizaţiei europene, împo
triva Turcilor. Amândoi au avut 
însă de luptat, în calitatea lor de 
Români, cu invidia şi cu duşmănia 
urmaşilor vechilor potentaţi ai neamu
rilor şi ţărilor pentru a căror bunăstare 
şi libertate şi-au vărsat sângele şi şi-au 
jertfit chiar vieaţa.

Căci abia aflară despre moartea 
lui Iancu Corvin, întâmplată după 
marea şi ultima sa izbândă dela Belgrad 
asupra Turcilor, la 6 August 1456, şi 
vechii vrăjmaşi ai „Valahului“ , ajuns 
prin meritele sale guvernator al Un
gariei şi stăpân şi conducător de fapt 
al acestui regat, toţi Cyllii, Garai, 
Ujlakii se şi năpustiră, în frunte cu 
tânărul lor rege .de sânge habsburgic 
Ladislau Postumul, asupra cetăţilor şi 
proprietăţilor, cu a căror venituri ma
rele erou răposat susţinuse armatele 
sale, hulindu-i şi defăimându-i „răuta
tea“ , „necredinţa“ şi „rapacitatea“ .

Este unic în istorie actul de con
juraţie împotriva Casei Corvinilor, ti
cluit la 21 Martie 1457 de regele La
dislau (numit al V-lea), cu prilejul

de A. A. Mareşiann

condamnării la moarte a fiului mai 
mare a lui Iancu Huniadé,a lui La
dislau Corvin. Marele erou al Unga
riei şi salvator al creştinătăţii, este 
înfăţişat drept un răzvrătitor şi aca
parator al bunurilor familiei regale şt 
a familiilor înrudite cu ea, drept un 
jefuitor şi pustiitor al ţărilor învecinate. 
Ba i se reproşează şi marele păcat al 
„omorîrii sau alungării voevozilor 
munteni şi moldoveni credincioşi casei 
regale şi a înlocuirii lor cu alţii, pe 
care i-a socotit că trebuiau să-i fie 
obligaţi“ (quos sibi obligatos fieri 
debere putavit).

Cu un cuvânt oligarhii Ungariei 
imputau lui Iancu Corvin fapt il de a f i  
creiat unitatea şi disciplina tuturor Ro
mânilor, în acţiunea lui concentrică îm
potriva semilunii.

Deşi această unire politică a tu
turor Românilor, înfăptuită cu 150 de 
ani înaintea lui Mihai Viteazul n'a 
avut caracterul pronunţat naţional prin 
faptul că limba românească era încă 
înlocuită în administraţia statului în 
Moldova şi Muntenia ca slavona veche, 
iar în Transilvania cu latina, totuşi 
fiul regelui Ungariei şi împăratului Ger
maniei Albert II de Habsburg şi al 
fiicei regelui şi împăratului Sigismund 
de Luxemburg vedeau într’ânsa pri
mejduirea stăpânirii casei şi a coroa
nei sale de către neamul „câinesc valah 
al Huniazilor“, salvatorii Europei de 
năvala otomană din veacul al 15-lea.

De pretutindeni

— Continuare din pag. l-a  —

Se ştie că episcopul N. Colan este 
un teolog erudit, un cărturar de seamă 
şi un publicist de mare talent, calităţi 
care l-ar fi întrodus la Academie şi 
dacă rămânea profesor la vreo facultate 
de teologie.

La Cluj scoate revista „Viaţa Ilus
trată* care nu se poate citi decât cu 
lacrimi de sfinte emoţii.

Un
Continuare din pag. l-a

revistelor : „Lumina Satelor“ „Telegra
ful Român“ , „Rev. Teologică“ , „Viaţa 
ilustrată“ , Gaz. Transilvaniei“ , etc.

In una din Duminicile trecute am 
ascultat şi frumoasa-i predică despre 
apostolat, * ţinută în biserica din Braşo- 
vul-vechi, cu care ocazie se prezenta 
înaintea poporului în calitatea sa de 
candidat la parohie. Intr’o limbă aleasă, 
cu o ţinută demnă, cu o voce  potolită, 
dar atrăgătoare şi mai ales cu convin
gerea omului faptei, a tălmăcit înţele
sul actual al adevăratei chemări preo
ţeşti în vremurile acestea de grea cum
păna prin care trecem. Predica Sfinţiei 
Sale, ascultată de o biserică arhiplină, 
într’o tăcere adâncă, a făcut o puter
nică impresie asupra celor de faţă.

Fructul unei astfel de activităţi 
smerite, dar asidue, este şi studiul „Fi-

Primăria Municipiului Braşov 
Serviciul silvic

No. 18176/1942

Publicaţie de licitaţie
In ziua de 14 Iulie 1942 ora 10, 

se va vinde prin licitaţie publică cu 
oferte închise la Primăria Municipiului 
Braşov, brad fasonat.

î. cca 2000 metri cubi din pă
durea „Poiana“ .

2. cca 3000 metri cubi din pădu
rea „Noua“ .

3. cca 2000 metri cubi din pădu
rea „Timiş“ .

Caietul de sarcini se poate vedea 
in orele de serviciu la Serviciul Silvic

Braşov, la 16 Iunie 1942.
Primar,

Dr. N. G. V. Gologan
p. Secretar General, 

Dr. St. Popovici 
Şeful Serviciului, 

ss. C. Moarcăs

Primăria comunei Satulung 
____________ Judeţul Braşov ________

No. 1294/1942.

Publicafiune
Se aduce la cunoştinţă generală 

că, primăria comunei Satulung judeţul 
Braşov in ziua de 3 Iulie 1942 ora 11
a. m. în localul primăriei comunale va 
ţine licitaţie publică orală pentru darea 
!n întreprindere a tulitului cantităţii de 
circa 700 bucăţi traverse de cale ferată 
aflate în pădurea Lipiaş.

Costul tulitului se socoteşte pe 
.bucată.

Garanţie 10°/0 din valoarea totală 
a lucrării în numerar sau efecte de 
Stat.

Termenul de executarea lucrării 
este de 30 zile dela data adjudecării 
definitive.

In cazul când licitaţia fixată pen
tru acest termen nu va da rezultat se 
va ţine o nouă licitaţie în ziua de 13

Iulie 1942 la aceiaşi oră, în acelaşi loc 
şi în aceleaşi condiţiuni.

Licitaţia se ţine în conformitate 
cu dispozijiunile art 88-110 din L.C.P. 
modificată prin Decretul Lege Nr. 2125 
publicat în M. Of. Nr. 173 din 24 
Iulie 1941.

Satulung, la 16 Iunie 1942.
Primar, Notar.

Gh. Roşculeţ N. Cândea

Serviciul Sanitar al Municip. Braşov 

Nr. 1752/1942 din 18 Iunie 1942.

Publicaţie de licitaţie
Se aduce la cunoştinţă generală 

că în ziua de 15 IuUe 1942 la orele 8 
dimineaţa se va ţine la Serviciul Sani
tar al Municipiului Braşov Strada Hir- 
scher No. 1 licitaţie pentru încălzirea 
centrală şi prepararea apei calde şi 
aburi pentru etuvele de desinfectare la 
spitalul de boli contagioase din Braşov.

Costul lucrărilor este de 13.000.000
Garanţia provizorie 5 %  din va

loarea ofertei.
Caietul de sarcini şi devizul se 

pot vedea în fiecare zi de lucru la 
Serviciul Sanitar al Municipiului Bra
şov Strada Hirscher No. 1 între orele
11— 13.

Braşov, la 18 Iunie 1942,
M edic Primar al Municipiului,

Dr. Ulpiu Ştefan.

Uzinele „ASTRA“ Braşov caută

dactilografe şi 
stenodac tilografe

bune — angajare imediată

Of ei tele şi actele se primesc 
la Uzină.

Citifi 
„Gazeta Transilvaniei»

Părul lung ca  m otiv  de 
c o n ce d ie re .

Ziarul „Strassburger Neueste Nach
richten“ relatează că directorul unei u- 
zini din Essen a concediat un tânăr lu
crător pentru motivul că acesta avea 
părul prea lung şi nu vroia să se tundă.

Tânărul concediat a reclamat ca
zul la Camera de Muncă, dar în zadar 
căci plângerea lui a fost respinsă pe 
motiv că într’o uzină unde sunt maşini, 
părul lung este periculos atât din punc
tul de vedere al bunului mers al lucru
lui cât şi din punctul de vedere al lu
crătorului, care din această cauză poate 
fi expus diferitelor accidente. (RDV)

*

1700 prep ara te  pentru  în 
lo cu irea  săpunulu i.

Pe lângă săpunul standard, există 
în Germania nu mai puţin de 1700 pre
parate pentru spălat, care sunt menite 
să înlocuiască săpunul. Afară de aceste 
preparate sunt bineînţeles alte prepa
rate deasemenea întrebuinţate pentru 
curăţat şi spălat, cum ar fi shamponu- 
rile (pentru spălatul părului), pentru cu
răţat metalele, faianţa etc. Toate aceste 
preparate poartă o marcă depusă şi ele 
nu pot fi puse în comerţ până când 
n’au fost controlate şi aprobate de Ofi
ciul Reichului pentru aprovizionarea cu 
grăsimi.

Numărul surprinzător de mare al 
preparatelor dovedeşte posibilităţile 
obţinerii materiilor prime foarte va
riate. Preparatele pentru spălatul de 
mână nu conţin decât 3°/0 grăsimi, în 
formă de praf de săpun, iar restul lor 
de 80— 95'Vo este un [material care cu
răţă, cum ar îi de pildă caolina, spuma 
de mare etc. Acizii graşi întrebuinţaţi 
la fabricarea preparatelor sunt obţinuţi 
după metode noi din naftalină sau pa
rafină. Pentru preparatele destinate să 
înlocuiască săpunul de toaletă se între
buinţează făina de castane şi saponinul 
ca astfel ele să producă spumă. (RDV).

*

F em ei p o liţis te .

Datorită.multiplelor întrebuinţări ale 
forţelor poliţieneşti pe front, în ţinutu
rile ocupate, etc., se dovedeşte nece
sară introducerea femeilor în slujba po
liţiei. SS-Reichsfiihrerul şef al poliţiei 
germane a dat dispoziţiuni ca în cor
pul gardienilor să intre numai acei ce 
din motive de sănătate sau din cauza 
vârstei nu pot fi utilizaţi altundeva, Iar 
restul locurilor să fie ocupate de fe
mei. (RDV)

UZINELE „A S T R A “ BRAŞOV

î n ş t i i n ţ a r e
Se aduce la cunoştinţa celor in

teresaţi că examenul de admitere pen
tru primirea ucenicilor în Uzinele 
noastre se va ţine în ziua de 2 August
a. c. ora 8 în localul Şcoalei industri
ale „Astra" Braşov.

Candidaţii la acest examen trebuie 
să îndeplinească următoarele condiţiuni:

1. Să fie de origine etnică român
2. Să fi absolvit cel puţin patru 

clase primare
3. Să aibă împliniţi la 1 Octom- 

vrie 1942 vârsta de 14 ani şi cel mult
17 ani.

4. Să fie perfect sănătos.
Doritorii a se prezenta la acest

examen vor trimite cereri însoţite de 
următoarele acte pe adresa Uzinelor 
şi până la data de 25 Iulie 1942 :

a) Certificat de naţionalitate
b) Certificat de origine etnică
c) Extras de naştere
d) Certificat de absolvire a cursu

lui primar.
Examenul va consta :
1. Dintr’o vizită medicală cu ca

racter eliminatoriu.
2. Dintr’o probă de aritmetică din 

materia celor patru clase primare.
3. Dintr'un examen de aptitudini 

p8Íhotehnice şi profesionale.
Candidaţii reuşiţi la acest examen 

vor primi din partea Uzinelor întreţi
nerea completă gratuită.
1-3 DIRECŢIUNE/C
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Un spectacol dé înaltă 
ţinută artistică:

Nunta lui Figaro, 
de Mozart

Publicul braşovean a trăit la a- 
ceastă reprezentaţie clipe de adevărată 
încântare. Interpreţi, orhestră, decoruri, 
costume, toate au colaborat pentru a 
reda în modul cel mai armonios, atmos
fera de gratie subtilă, elegantă şi fină 
ironie, caracteristică epocii rococo.

Oglindă fidelă a acelor timpuri în 
care pasiunile nu îndrăzneau să tulbure 
cu exploziile lor aparentele unei voite 
superficialităţi, în care viciile şi virtu
ţile se ascundeau cu grije sub haina 
discretă a glumei uşoare, „Nunta lui 
Figaro“ rezumă în chip strălucit spiri
tul francez care musteşte în textul lui 
Beumarchais, şi geniul muzical german 
atât de puternic întruchipat în Mozart.

Conflictele intrigei se nasc din ha
zarduri burleşti şi se rezolvă în farse 
copilăroase. Până şi umbra tragică a 
unui destin de nou Oedip care ame
ninţă o clipă făptura sprinţară a lui 
Figaro, se risipeşte în râsete şi îmbră
ţişări voioase.

Regia spectacolului s’a priceput 
de minune să păstreze această atmos
feră de cumpătate valori.

Rezerva distinsă a contesei, inter
pretată cu un nobil stil de D-na Lucia 
Bercescu, a cărei voce  pură şi perfect 
rotunjită se potriveşte de minune aces
tui rol, şi-a găsit un nimerit răspuns în 
voioşia sglobie a Suzanei, mimată cu 
o fermecătoare gratie şi sprinteneală de 
D-na Guţianu. Humorul sănătos şi ver
va îndrăcită a lui Figaro, a stat în 
cumpănă cu morga aristocratică a con
telui. Iar inocenta puţin cam tulbure a 
adolescentului Cherubino, a pus o  pată 
de lumină pe fiecare notă mai sumbră 
a tabloului.

Se pare că d-1 Niculescu-Basu in
terpreta acum pentru prima oară rolul 
lui Figaro. Un cuvânt mai mult ca să-i 
apreciem creaţia dëmnà de toate elo
giile.

D-1 Aurel Borneanu a fost un 
conte desăvârşit. Sever sau pasionat 
numai în limitele îngăduite de stilul 
epocii, d-sa a pus în slujba rolului o 
prestanţă şi o desinvoltură din cele 
mai fireşti, o voce  sonoră şi frumos 
lucrată şi o dicţiune cum rar se poate 
întâlni la un cântăreţ-

D-na Florica Popovici, în Cheru
bino, a înflorit spectacolul cu graţia 
sburdalnică a unui fluture. Vocea şi 
jocul d-sale au toată prospeţimea in
genuă necesară rolului.

O menţiune specială merită d-1 
Oprişan pentru îngrijirea cu care a ci
zelat rolul episodic al Iui Antonio.

Buni şi ceilalţi interpreţi, fiecare 
în rolul lui. Dar valoarea spectacolului 
a stat mai ales în omogenitatea an
samblurilor. In duete, terţete, sextete 
sau septete, folosite cu atâta virtuozi
tate de Mozart, calităţile fiecăruia s’au 
îmbinat cu ale celorlalţi cu măestria 
cu care, într’o podoabă de preţ, felu
rite geme îşi încrucişează focurile, par
ticipând în egală măsură la desăvâr
şirea efectului general.

Orhestra condusă de d-1 Alfred 
Alessandrescu, s’a integrat şi ea acestui 
joc subtil, demonstrând că idealul ar fi, 
pentru o orhestră de operă, să se fo
losească o formaţie filarmonică, aşa 
cum e cazul la Bucureşti. Dela primele 
măsuri ale uverturei, s ’a stabilit în sală 
o  atmosferă de evlavie muzicală, ine
rentă de obicei numai sălilor de 
concert.

Publicul a apreciat pe deplin de
săvârşita realizare a acestui spectacol, 
răsplătind cu numeroase şi entuziaste 
aplauze clipele de intensă emoţie artis
tica ce i-au fost date.

Interpreţi şi auditori au omagiat 
astfel, cu egală recunoştinţă, geniul 
nepieritor şi mereu tânăr al divinului 
Mozart.

Lia Busuioceanti
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Biruinţa sfinţirii
drepturilor noastre...

S’a împlinit un an de când 
armata română a răspuns agre- 
siunei bolşevice.

Un an în care întreaga româ- 
nime şi-a vărsat amarul unor u- 
milinţe nemeritate şi a curmat cal
varul milioanelor de fraţi peste 
care se abătuse năvala sălbatecă 
a colosului rusesc.

Nădejdile care ne-au cuprins 
sufletele la 22 Iunie anul trecut, 
au devenit realităţi dătătoare de 
vieaţă tot mai înviorătoare.

Dela începutul luptei noastre 
ne-am dat seama de greutatea ei, 
de mulţimea sacrificiilor şi a jert
felor, dar mai puternică decât a- 
cestea a fost dorinţa tuturora de 
a reconstitui „unitatea naţională 
Dezmembrarea ţării, râurile de 
sânge şi lacrămi care curgeau peste 
ţărâna cotropită, ne-a poruncit o 
supremă sforţare pentru înfruntarea 
soartei. Ce a însemnat această în
cordare, nu mai este un secret pen
tru nimeni. Preşidenţia Consiliului 
de miniştri în ultimul său comu
nicat redă astfel pierderile din pri
mul an de războiu: 5.998 ofiţeri; 
2633 subofiţeri; 148.941 trupă.

Pe sectoarele de luptă pier
derile noastre se împart după cum 
urmează: Pentru cucerirea Basa
rabiei şi Bucovinei, 1268 ofiţeri; 
566 subofiţeri ; 29.741 trupă ; adică 
20%  din totalul pierderilor ; în sec
torul de luptă dela Nistru până la 
Bug, 3839 ofiţeri; 1554 subofiţeri; 
94.349 trupă; adică 63% din to
talul pierderilor; în sectorul Bug- 
Doneţ-Azov, 355 ofiţeri; 187 sub
ofiţeri; 7523 trupă; adică 5%  din 
totalul perderilor ; în sectorul Kerci- 
Doneţ-Sevastopol (anul 1942), 536 
ofiţeri; 326 subofiţeri; 17.328 trupă; 
adică 13% din totalul pierderilor.

Din aceste pierderi, în care 
intră şi răniţii, 17% din total poate 
intra oricând în liniile de bătae.

Pe deasupra sacrificiilor şi jert
felor se ridică însă laurii veşniciei 
care vor încununa fruntea Neamului.

Eliberarea pământului dela Ră
sărit a însemnat şi redresarea mo
rală a poporului. Dacă în 1940 
neamul, cu inima sdrobită, era în- 
genunchiat ca de povara unui greu 
blestem şi privea buimăcit de gre
lele lovituri în zarea fără speranţă 
a viitorului, astăzi el şi-a regăsit 
vigoarea şi priveşte cu mândrie 
drumul parcurs în ultimile 22 luni.

Ne-am regăsit echilibrul forţe
lor noastre de popor greu încercat, 
dar totdeauna biruitor şi din înăl
ţimea faptelor de arme ale osta
şilor noştri privim cu îndreptăţită 
încredere locul de cinstire la care 
România are dreptul în acest colţ 
de lume.

Niciodată ca acum n’am îu- 
ţeles mai bine cuvintele Evanghe
liei : „Ridicarea ta prin tine Ieru
salime, peirea ta tot prin tineu. 
Eram ameninţaţi să perim din mul

ţimea greşelelor ce rodeau la te
melia independenţei noastre ca Stat 
şi subjugau tot mai mult forţa şi 
puterea de vieaţă a poporului care 
n’a admis niciodată iobăgia.

Dar iată, întunericul care cu
prinsese o parte din pământul ro
mânesc a fost alungat din paginile 
luminoase ale istoriei pe care bra
vul nostru dorobanţ o făureşte.

Faptele de arme ale românilor 
au reaprins flacăra conştiinţei şi 
îndărătniciei străbune. Ea s’a in
filtrat în sufletele noastre ale celor 
de azi şi mânaţi de dragostea faţă 
de pământul, de munţii cupâraele 
şi văile în preajma cărora stră
moşii au văzut lumina soarelui; de 
brazda în care şi-au înfipt plugul 
şi au fost îngropaţi cei ce s’au 
jertfit pentru apărarea ei, am por
nit la luptă pentru cucerirea iz
bânzilor de care depinde viitorul 
şi continuitatea românească peste 
plaiurile vremelnic stăpânite de 
hoardele barbare dar neînfrăţite 
niciodată cu ele.

Am făcut astfel încă odată 
dovada înfrăţirei noastre cu pă
mântul pe care nu putem trăi de
cât toţi românii laolaltă, stăpâni 
pe comorile pe care Dumnezeu ni 
le-a dat uniţi în jurul aceluiaş crez 
pe care străbunii ni l’au făurit.

„In faţa Dumnezeului strămo
şilor noştri —  a spus Conducăto
rul în proclamaţia dela 22 Iunie 
1941 — în faţa istoriei şi a veş
niciei româneşti, ne-am luat azi 
răspunderea de a smulge prin o- 
noare ce ne-a fost cotropit prin 
silnicie, umilire şi trădare, hotărînd 
să începem lupta sfântă de redo
bândire a drepturilor neamului... 
Pornim la luptă!

In acest ceas de încercare jur 
să vă duc la biruinţa sfinţirii drep
turilor noastre asupra bătrânei 
Moldove, să fac din nou pământul 
Basarabilor vatra morţilor şi lea
gănul copiilor [noştri şi din codri 
Bucovinei strajă neperitoare a glo
riei româneşti“ .

Şi am pornit la luptă pentru 
desrobirea ţarinei sfinte şi pentru 
afirmarea românească în mijlocul 
popoarelor lumii.

România de azi, nu mai este 
cea de eri ; iar mâne când dan- 
ganul clopotelor va vesti pacea 
întemeiată pe dreptate şi adevăr, 
vom lăsa nesecat izvorul virtuţiilor 
războinice care să ordone oricând 
generaţiilor viitoare să apere 
deapururi temelia Neamului româ
nesc: pământul.

Astăzi, însă când, goarna ră
sună vestind atac după atac che
mând mereu vitejii să cucerească 
ce-avem de cucerit, vom merge 
înainte, mereu înainte, până la în
deplinirea idealurilor pe care Ma
reşalul a jurat că le va îndeplini... 
vom porni mereu ca vântul să 
cucerim şi cerul şi pământul. . .

de Mardare Maleescir

Situaţia pe fronturile 
de luptă

Odată cu plecarea d-lui Churchill 
Ia Washington, armata a 8-a din Libia 
a suferit un adevărat dezastru. Trupele 
generalilor Bastico şi Romell au cucerit 
Tobrukul. Toate ziarele engleze se ocupă 
de marele eşec şi cer guvernului să ia 
măsuri urgente. Pentru armatele ger- 
mano-italiene succesul dela Tobruk în
seamnă o victorie care va influenţa 
întreaga situaţie din Africa de Nord.
» Paris Soiruy ocupându-se de declara
ţiile recente ale d-lui Churchill relative 
la inexpungnabilitatea fortăreţei Tobruk,, 
ia în derâdere acele declaraţii. Deabia 
a ojuns în America şi premierul englez 
a şi auzit de un nou dezastru al tru
pelor saleu.

Călătoria d-lui Churchill în America 
şi consfătuirea pe care a avut-o cu 
d-1 Roosewelt şi cu specialiştii militari 
ai celor două ţări, este pusă în legătură* 
cu situaţia din Pacific, din marea Cora
lilor şi dela Milway. Se crede de ase
meni că s’ar fi discutat situaţia de pe* 
frontul rusesc, situaţia precară a Chinei 
şi creiarea unui al doilea front care nm 
se poate realiza fără un tonaj mare ai 
flotei de război, fără o aviaţie puternică 
şi fără armate de tot felul.

Deocamdată discuţiile pentru al 
doilea front sunt „premature“ .

' Alte ziare comentând călătoria 
primului ministru englez după telegra
mele primite din Londra, precizează 
„Este sigur că recentele înfrângeri su
ferite de englezi în Libia şi Mediterana 
au grăbit hotărîrea d-lui Churchill de a 
pleca la Washington*.

Pe frontul de Răsărit, în sectorul 
Charkow, un grup de forte bolşevice a 
fost încercuit de trupele germane într’un 
atac local de învăluire, iar nimicirea 
grupului este în curs. In fata Sevas- 
topolului, nimicirea restului inamicului 
care se mai găsea încă la Nord de 
golful Suvernaia, a fost desăvârşită. O 
redută de artilerie şi terenul din am
bele părţi ale unui doc de uscat au 
fost cucerite.

Pentru cucerirea ultimului fort de 
coastă, care mai rezistă încă, din partea 
de Nord a fortăreţei, lupte înverşunate, 
sunt în curs şi ele se dau acum pe 
străzile oraşului. In sectorul sudic aiT 
frontului de încercuire, trupele germane 
şi române, după ce au respins alte- 
contra-atacuri inamice, au pătruns mai 
departe şi au luat cu asalt mai multe- 
înălţimi fortificate.

In sectorul de Nord, frontul ger
man a fost împins înainte în mai multe 
părţi. Trupele sovietice continuă atacu
rile lor fără succes în regiunea Volkov.

Operaţiunile ofensive ale armatelor 
japoneze din provinciile din China de 
Sud, împotriva forţelor mareşalului 
Ciang-Kai-Şek, au luat o mare desvol- 
tafe. Forţele japoneze au încercuit a 
23-a divizie a guvernului din Ciungking 
într’o regiune muntoasă la graniţa 
dintre provincia Hopei şi Shansi. Tru
pele chineze nu mai au nici o şansă 
de scăpare.

Astfel se prezintă în general si
tuaţia de pe fronturile de luptă, situaţie 
care este favorabilă forţelor aliate în 
cadrul cărora trupele române ocupă un 
loc de frunte şi la jertfe $i la victorii...
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